附件1：

2015年重庆市前沿与应用基础研究计划

一般项目支持领域
为落实创新驱动发展战略的重大部署，提高我市基础与前沿研究水平，我委将支持鼓励科研人员，围绕以下主要研究领域，针对科学研究的前沿问题、制约我市“2+10”重点产业技术发展的关键问题，开展基础研究、应用基础研究或前沿技术研究。
电子信息领域
新型信息材料与器件；纳米级集成电路；大数据挖掘与理解；多机器人协同与仿生机器人；微纳光子学与光电集成；毫米波、太赫兹与红外器件；强场与超强场激光技术；图像与视频数据的高效表示与处理；未来通信理论与技术；网络计算；软件技术基础及软件开发维护；信息空间安全；先进控制理论与技术;传感网络与仿生感知；复杂系统与复杂网络。
先进制造与工程领域
新能源汽车整车和核心零部件；机器人核心技术（零部件）；风电、环保等绿色装备制造；复杂机电系统的设计、制造；高性能零件/构件的设计制造；高维/无限维非线性系统动力学与控制; 非定常复杂流动机理与控制；复杂环境下材料与结构的力学响应与破坏机理；城乡建筑节能设计原理与技术体系；重大工程结构和基础设施的全寿命设计、建造与控制；极端服役装备的安全运行、可靠性评估；制造和工程的数字化、智能化与核心软件。
新材料领域

石墨烯等纳米材料；光电功能材料；煤、天然气化工新材料；先进金属或复合材料；能源材料；环境材料；高性能结构材料；材料科学基础理论、制备与表征技术；冶金与材料制备过程中的界面科学；功能导向材料的分子设计与可控制备。
生物医药领域

蛋白质的修饰、识别与调控；核酸的结构与功能；干细胞自我更新与定向分化；组织器官发育的调控；免疫反应的细胞和分子机制；系统发育与分子进化；代谢、次级代谢与调控；基于药物基因组学和系统生物学的药物基础研究；创新药物的临床前研究；中药材种质资源的发掘与评价；中医理论与针灸经络、方剂。

人口与健康领域

重大、常见疾病发病机制，预防，诊断和治疗；神经发育疾病、精神类疾病等脑疾病的预防治疗;重要的医学病原体及其与宿主的相互作用；免疫调节与疾病；创伤与修复及干细胞、细胞移植与再生医学；重要器官组织纤维化的机理与防治；生殖健康和妇幼保健；灾害、中毒与救援；营养、环境与健康关系；衰老及相关疾病；数字诊疗；面向医学基础的多学科交叉和前沿探索。
新能源领域
页岩气等化石能源、矿产资源的形成与探测；新型高性能电池；能源和资源的高效采收、清洁利用及环境保护；太阳能等先进可再生能源；智能电网；典型过程工业优化和节能；能源深井安全开采及灾害防治。

资源环境领域

PM2.5和O3的协同防控机制；天气、气候与大气环境变化的过程与机制；水土资源演变与调控；全球环境变化与地球圈层相互作用；地球观测与信息提取的新途径和新技术；人类活动对生态环境的影响；固体废弃物处理处置与资源化；绿色与可持续化学；面向节能减排的过程工程;污染物多介质环境过程、效应及控制；重大灾害预警与防控。

现代农业领域
农业生物资源多样性及维持、种质资源的发掘与评价；农业生物重要性状遗传网络解析；重大育种技术与材料创新;农业植物水分、养分需求规律与高效利用；农业病虫害发生及防控；农业动物养殖、疾病发生及防控；农产品和食品安全、贮藏及加工；化肥氮磷减施增效、化学农药减量控施机理与调控途径;农业生态环境;农业信息化。
综合交叉领域

数学及其在交叉领域的应用；针对生命科学的学科交叉与技术整合；多相复杂系统中的介尺度结构；精密测量物理与关键技术；新功能材料和新人工结构材料；可控自组装体系及其功能化；过程工程中节能减排与系统优化；饮用水复合污染机制、毒理效应与控制原理；环境演化与突变；大规模高性能科学计算；科学考察、计量基准标准、物种标本、科学数据等科研基础性工作；其他可望取得突破的科学前沿交叉综合研究。
















































